



已不再支援「Adobe Flash Player」

【焦點新聞】RIKEN

NEW 校園焦點

RIKEN BioResource Center 與本校簽訂國際生物資源博士研究生合作協定

教學優良及傑出教師頒獎典禮

生物醫學暨工程學院邱爾德院長榮獲光學工程獎章

現正收看 關懷 · 幸福是一個總體概念 - 陽明大學校級演講 (博雅講座系列1)

關懷 · 幸福是一個總體概念 - 陽明大學校級演講 (博雅講座系列1)

世界最美的東西有三種：天上的星星、地上的花朵、人的良知。

——德國哲學家康德

聆聽【關懷 _ 幸福是一個總體概念】所得到的感動與反思，讓我們重新檢視自己生命的價值，並對「幸福」的詮釋有了更完整的認知。

12月24日所舉行的博雅系列講座，也是2008年最後一場校級演講。第一位請到的主講人是陳長文律師。

生命科學院高閔仙院長擔任講座主持人，她解釋博雅講座的緣起，是為了讓以生命醫學研究和臨床服務為主的陽明大學，加強人文教育的部分。<博雅系列講座>由五鼎生物技術股份有限公司捐助設置，未來還將邀請天下雜誌創辦人高希均教授和亞都麗緻飯店嚴長壽總裁等人開講。

高院長說：「希望藉此能讓陽明的同學們接觸到不同領域的傑出人才，幫助大家思考生命的意義和為人處世之道。」

高院長在介紹主講人的背景時，透露了一段私人對話，讓我們更親近的認識陳長文律師。



許萬枝教務長頒贈獎牌感謝五鼎生技公司

沈燕士董事長的捐助 (右)

很多年前我問過陳律師一個問題：「很多人唸法律的出發點是為了幫助弱勢和伸張正義，這是律師的天職。但是我們也看到很多的壞人，明知道他有做壞事，也是有律師幫這些壞人辯護。當你遇到這樣的狀況時，你怎麼辦？」

我至今仍記得他只回答了一句話：「你可以選擇不要。」這個「選擇不要」是一門多大的學問哪！陳律師今天能夠在這裡得到我們大家的尊敬，「選擇不要」是一個很重要的因素。

陳律師演講時並未步上講台，而是緩緩繞行在聽眾席間，讓所有目光焦點和注意力隨著他的身影不斷移動。

陳律師首先對年輕學子們提問：「你們今天進到陽明大學，一個很棒、很棒的學校，準備學醫、學生命科學，準備做醫生，做一個非常崇高、有意義的工作。但是當你要步出校門時，這個工作真如你所想像的那



陳長文律師的演講撼動人心

樣簡單、那樣理想、那樣崇高嗎？真正能透過你的手，把人的生命從比較脆弱變得比較堅強，或從死變成活嗎？」

「其實不是那麼的容易，當然會有很多很多的挑戰！」

陳律師借用國內外發生的時事，讓大家去體會和深思未來所要面對的一些挑戰、現象和問題。

像是溫室效應與氣候變遷、物種滅絕與生態危機、全球化與世界貿易／金融安定等等。

在這些挑戰中，他談到地球暖化、浮冰消失對愛斯基摩人和北極熊生存所造成的威脅；談到環保、基因、複製人、漁業黑洞、海洋生物和2005年長榮海運排放廢油所造成的海洋污染；談到金融風暴、價值觀、失業問題、經濟大蕭條等等。

接著他帶我們看到「世界其他地方的人所面對的苦難」，以及南亞海嘯、四川震災、緬甸風災所造成的滿目瘡痍。

陳律師曾在2004年以中華民國紅十字會總會會長的名義投書聯合報指出，南亞海嘯發生後，台灣的人民是以何種心情在看待這樣的悲劇與苦難？他提醒大家說：「一個國家的進步程度，不在於他的物質有多文明、生活品質提升了多少，而在於它對最弱勢、最無助、最困厄的人關心的程度有多高。」而在2003年他也曾投書呼籲「從921地震到伊朗地震，我們要伸出更多援手」，因為「當我們看到受苦的人從苦難的陰影中重新獲得力量和希望，也會同樣感受到一份特別的奇妙喜悅」。

還有一種苦難是疫病，例如禽流感、SARS、AIDS。

接著陳律師談到戰爭，以阿戰爭和美伊戰爭。他也談到飢餓，並且提出一個令人毛骨悚然的事實——2006年有700萬人（包括450萬名兒童）死於飢餓或相關疾病。

陳律師問大家：「世界太遠了嗎？那看看，近在台灣的許多弱勢者正在經歷什麼樣的社會問題？」

台灣近年所面臨的一個嚴重的問題是：自殺率逐年攀升。然而「別人的困苦，你，看得到嗎？」陳律師例舉兩則因貧病交集、走投無路而自殺者的社會新聞，他批評政府對社會上的弱勢者未善盡照顧之責，卻寧願花「750億買沒用的阿帕奇，太超過」。

第二個問題是經濟問題，例如貧富差距、失業和卡債風暴。根據報載11月份台灣的失業人口已飆破50萬，創5年來的新高紀錄。這對學子們而言，是否意味著畢業即失業？

最後是弱勢關懷和人權價值的問題。



合影（右起五鼎生技公司沈燕士董事長、高闢仙院長、陳長文律師、基因體研究中心徐明達主任、許萬枝教務長、生科系暨基因體所范明基主任）

社會上還有幾種現象，陳律師也提出來讓大家

注意。包括糾結統獨、虛耗空轉、貪瀆弊案、政客無信、學者無恥、醫師無愛。談兩岸關係、政治人物、學生考試舞弊、學者評委收賄、名醫涉嫌逃漏稅等等現象。

陳律師所要提醒大家的是：「個人的幸福，不可能自外於總體環境而獲得；社會變糟了，每一個人都會陷入不幸之中。」當世界和台灣有這麼多值得關心的事情時，我們在關心什麼？又在做什麼呢？

因此他對年輕學子們有5個幸福的期許，包含：信念、正直、關懷、服務、卓越。希望他們在追求卓越的過程中，關懷那些不幸福的人，並且將自身的良知化為行動，才能讓世界變得更為美好。

